

**ПАВШИЕ, НО
НЕ ЗАБЫТЫЕ**



Павшие, но не забытые

**Воинам-танкистам, освободившим борисовскую землю
посвящается...**

Борисовка, 2021

ББК 63.3 (2 Рос-4 Бел)

П 12

**Главный редактор И. В. Говорищева
Ответственный за выпуск А. В. Матяш**

Составители:

**Редакционная коллегия: И. П. Харкевич, В. Н. Никитченко,
Ю. Ю. Алексенко**

П 12 Павшие, но не забытые / МБУК «Центральная библиотека Борисовского района им. П. Я. Барвинского»; сост.: И. П. Харкевич, В. Н. Никитченко, Ю. Ю. Алексенко – Борисовка, 2021. - 29 с. : ил.

ББК 63.3 (2 Рос-4 Бел)

© МБУК «Центральная библиотека
Борисовского района им. П. Я. Барвинского», 2021

Предисловие

Победа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. досталась советскому народу невероятно дорогой ценой. Наша страна приняла на себя главный удар фашистской Германии и ее союзников, вынесла на своих плечах основную тяжесть войны.

Сквозь тяжкие испытания и лишения, выпавшие на долю народа в ту пору, прошли и жители нашего края. Наши земляки-воины сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны от первого до последнего дня. Повсюду борисовцы сражались, не щадя своей жизни, проявляя героизм, отвагу и мужество.

Заря свободы встала над родным краем 6 августа 1943 года. После разгрома Томаровского узла сопротивления немецкие войска отступили в направлении Борисовки, где создали сильно укрепленный район.

Борисовцы склоняют головы перед памятью всех советских воинов, которые покоятся в братских могилах на территории нашего района. Дань уважения памяти защитников Родины – мемориал «Скорбящая мать», обелиски и памятники.

7 августа 2009 года – в Борисовке на пьедестале был установлен танк Т-34. Боевую машину возвели на постамент в честь павших советских солдат на 66-й год со дня освобождения района от немецко-фашистских захватчиков. Этот танк сыграл решающую роль в важном стратегическом бою с оккупантами недалеко от поселка.

Ежегодно, в Борисовке, проходит митинг памяти танкистов, павших в боях за этот населенный пункт 13-14 марта 1943 года. Воины-танкисты 96-ой отдельной танковой бригады имени

Челябинского комсомола выполнили задачу и не отступили ни на шаг перед гитлеровскими захватчиками.

Священный долг живущих ныне – увековечить и свято хранить имя каждого защитника Родины. Этой цели служит настоящая брошюра.

При подготовке материалов для брошюры использованы данные Борисовского историко-краеведческого музея.

**ЧЕСТЬ И СЛАВА ЗАЩИТНИКАМ РОДИНЫ!
ПАМЯТЬ О НИХ СВЯЩЕННА.**

Здесь солдаты нашли свой последний приют

В Курской оборонительной операции был сорван план немецкого командования по окружению и разгрому более чем миллионной группировки советских войск. В ходе контрнаступления войска Воронежского и Степного фронтов отбросили врага в южном и юго-западном направлении на 150 км, создав тем самым предпосылки для перехода советских войск в наступление

Прошло уже 78 лет, а интерес к Прохоровскому сражению не иссякает. В научный оборот вводятся все новые и новые документы советских и немецких архивов, использование которых позволяет по-новому взглянуть на, казалось бы, хорошо известные события. Интересны в этом вопросе исследования кандидата военных наук, члена Союза журналистов России, полковника в отставке Л.Н. Лопуховского. Свои материалы он изложил в книге «Прохоровка. Без грифа секретности», вышедшей в 2008 году.¹

Автор показывает, что в стратегическом и в оперативном отношении исход оборонительной операции Воронежского фронта был предрешен, несмотря на некоторые тактические неудачи. Цель заключалась в отражении наступления противника. И она была достигнута. Наши войска не допустили прорыва армейского оборонительного рубежа, сохранив в целом устойчивость обороны,

¹. Лопуховский Л. Н. Прохоровка. Без грифа секретности. Издание четвертое, дополненное и исправленное. – М.: Яуза, Эксмо, 2008. – (1943.К 65-летию Курской битвы), с. 20-25

нанесли врагу такие потери, что он вынужден был отказаться от продолжения наступления.

Но этим событиям предшествовали долгие 3 месяца создания глубокой тактической зоны обороны на Курском выступе, были еще локальные боевые действия, сыгравшие не последнюю роль в разгроме противника на территории нашего края.

Октябрь 1941 года. Борисовский район оккупирован.

Оккупанты стали наводить в районе «новый порядок». Чтобы удобнее грабить население, в селах были созданы так называемые общины. Крестьян заставляли обрабатывать землю, забирая при этом большую часть урожая себе, заставляли сдавать от каждой коровы до 720 литров молока, с каждой курицы — 190 яиц. За невыполнение сажали в «холодную», секли, отбирали скот. «Новый порядок», осуществлявшийся в нашем районе помещиком-комендантом Гаммером и бургомистром Морозом, был отмечен грабежами и насилием, виселицами и расстрелами. Немецкие солдаты врываются в дома жителей, отбирали хлеб, сало, яйца и другие продукты.

На заборах были вывешены приказы: за хранение оружия — расстрел, за неподчинение немецким властям — расстрел, за появление на улице после 9 часов вечера — расстрел, за покушение на немецкого солдата — расстрел 10 человек.

Оккупация продлилась до февраля 1943 года.

В первых числах февраля 1943 года, когда наши войска после исторического разгрома фашистских полчищ под Сталинградом сделали стремительный рывок вперед, Борисовка и некоторые села района были освобождены от гитлеровских захватчиков первый раз.

Сразу же начата была восстановительная работа. Районный комитет партии разослал по селам уполномоченных восстанавливать колхозы и готовиться к предстоящей весенне-полевой кампании. 8 марта в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание граждан Борисовки.

Но отступавший враг сконцентрировал свои силы и организовал встречный удар. Наши войска вынуждены были отступить. 10 марта сельским уполномоченным было передано распоряжение райкома партии о немедленной эвакуации мужского населения. 13 марта наша местность вторично подверглась оккупации.

О тех событиях вспоминает ветеран Великой Отечественной войны, житель поселка Борисовка Григорий Павлович Схаб: «...мы все время были на передовой, удерживали позиции, после чего перешли в наступление на итальянцев, румын, мадяров, которые дружно отступали до самого Тростянца Сумской области. А потом немцы перешли в контрнаступление и погнали нас обратно. Мы остановились под селом Бутово Яковлевского района. В результате тяжелых боев оказались в окружении...»

Удержать территорию нашего района тогда не удалось, но первое освобождение части борисовской земли стало возможным во многом благодаря стойкости танкистов 96-ой танковой бригады имени Челябинского комсомола. Об их подвиге на подступах к Борисовке я хочу рассказать.

О сражении под Борисовкой в феврале – марте 1943 года известно очень мало, хотя события этого периода войны имеют важное стратегическое значение. Если бы тогда танкисты 96-ой танковой

бригады имени Челябинского комсомола не задержали тогда вражеские танки, то гитлеровцы могли соединиться со своими войсками, наступавшими со стороны Орла, и окружить значительную часть войск Юго-Западного и Воронежского фронтов. И тогда, возможно, исход всей наступательной операции на Курской дуге мог быть совершенно другим.

Этот материал пришлось собирать буквально по крупицам: записывать воспоминания жителей района и поселка, изучать краеведческие материалы, переписку с родственниками погибших солдат, уточнять имена погибших танкистов, используя Интернет (сайт Министерства обороны «Мемориал» (Список безвозвратных потерь 1-го батальона 96-й отдельной танковой бригады имени Челябинского комсомола от 14 марта 1943 года), проехать с очевидцами тех событий по предположительным местам захоронений погибших танкистов.

Эта поисковая работа проводилась в ходе подготовки к 65-летию Великой Победы. В планах района были и мероприятия по сооружению памятника танкистам 96-й отдельной танковой бригады имени Челябинского комсомола, погибшим в марте 1943 года.

Все, что удалось узнать о тех трагических событиях сотрудникам музея, краеведческого отдела районной библиотеки, районной газеты, администрации городского поселения «Поселок Борисовка», вызвало у жителей района живой отклик. В районе прошел марафон по сбору средств на установление памятника. Открыт он был, как и намечалось, 7 августа 2009 года в День освобождения района от немецко-фашистских захватчиков.

Бой под Борисовкой 13–14 марта 1943 года почти не упоминается ни в военных сводках, ни в приказах командования, ни в мемуарах военачальников, потому что был неудачным. Вспоминается о неудачах всегда неохотно, с болью. А этот бой был настоящей трагедией.

После провала Харьковской наступательной операции весной 1943 года наши войска отступали в сторону Белгорода. Путь их лежал через наш поселок. К ночи 12 марта немцы заняли окраины Борисовки. Их танки укрылись за хатами, во дворах улицы Городок. Никто сегодня не скажет, что это было. Контратака? Разведка боем? Но к утру 14 марта два батальона 96-й отдельной танковой бригады имени Челябинского комсомола двинулась из села Красное, что под Белгородом, через Становое в сторону Борисовки. На взгорке, где сейчас расположен рыбхоз, их встретили немецкие снаряды. Здесь и остались лежать навечно погибшие в том бою танкисты.¹

Может и сегодня никто бы не знал имен погибших, их хоронили местные жители тут же, у сгоревших танков на месте сражения. Документов у наших солдат не было, гитлеровцы успели обыскать их. Лишь рядом с одним лежала фотография молодой женщины, на обороте которой была дарственная надпись. Эту фотографию и имя бойца запомнил на всю свою жизнь житель поселка Борисовка Владимир Андреевич Бондаренко, бывший в ту пору мальчишкой: Владимир Васильевич Лилин, старший сержант.

«Тех солдат, кто был убит в районе нынешней объездной дороги вокруг Борисовки, хоронили мы, пацаны, вместе с женщинами и

стариками в братской могиле. Много их бедолаг полегло: и танкистов, и пехотинцев», - вспоминал Владимир Андреевич.

На сайте «Мемориал» корреспондент районной газеты «Призыв» Александр Михайлович Вайнгольц нашел в списках безвозвратных потерь сержантского и рядового состава первого батальона 96-й отдельной танковой бригады следующую запись: «Лилин Владимир Васильевич, старший сержант, убит 14.03.1943 г., остался на территории занятой врагом в районе деревни Борисовка».²

Вместе с ним, как следует из списка, на этой же территории осталось еще 15 человек из первого танкового батальона, вступивших в бой за Борисовку и погибших в тот же день. Может и они лежат в той братской могиле, примерное место которой указали местные жители.

Жители улицы Городок супруги Виктор Иванович и Нина Ивановна Перун рассказали многое о том забытом сражении. «Мы, дети, долго не решались выйти из дома, но любопытство взяло верх. Убитые в танке находились до самой весны, достать их тела и похоронить не было возможности. Так и утянули немцы этот танк куда-то весной », - вспоминает В. И. Перун. Виктор Иванович по памяти нарисовал примерную схему расположения подбитых танков - русских и немецких. Глядя на эту схему, можно реально представить, что происходило в то время.

Клавдия Петровна Еременко, Лидия Михайловна Зозуля (в девичестве Праниченко) показали, где примерно шел бой. Это благодаря ним, теперь, хоть примерно, мы знаем места захоронений наших воинов, над которыми нет пока ни звезды, ни креста, а в

сводках указано лишь то, что похоронены на северо-восточной окраине Борисовки. «Много, очень много их было,- вспоминает Лидия Михайловна Зозуля, - мы хоронили их с подругами и в общих могилах, и поодиночке там, где их настигли немецкие пули и снаряды»³.

На «Мемориале» есть очень интересный документ. Начальник отдела «В» УНКГБ КО, майор госбезопасности Щучкин направил в Центральное бюро по персональному учету потерь личного состава действующей армии 42 документа, задержанных военной Цензурой, как неофициальные сообщения о смерти бойцов Красной армии. Среди них и письмо жительницы Борисовки Л. М. Праниченко, написанное матери одного из погибших танкистов: «Танк, которым управлял ваш сын Владимир, был подбит вражеским снарядом, но он успел выскочить... Но вражеская пуля сшибла его с ног. Всеми силами мы старались похоронить его скорей». В письме речь шла, видимо, о старшем сержанте Владимире Коновалове.

Сколько еще неустановленных солдат лежит в борисовской земле? Ведь бой, начавшийся в ту мартовскую ночь, продолжался еще несколько дней.

К утру 15 марта приказ освободить Борисовку получили прибывшие сюда 18-я и 19-я танковые бригады под командованием полковника Гуменюка и Егорова. И вот тогда здесь разгорелось настоящее танковое сражение.

Немцы бросали в бой все новые и новые силы. Мощные самоходные установки, штурмовые орудия, тяжелые танки «Тигр» элитной дивизии «Великая Германия» противостояли нашим

танковым бригадам в самой Борисовке, атаковали их на поле, поджидали в засадах. Потери были огромные. Достаточно сказать, что на одном из интернетовских сайтов есть информация о том, что командир полка штурмовых орудий Петер Франц в боях за Борисовку 14 марта 1943 года уничтожил 43 советских танка. Но и немцам доставалось крепко.

Полковник Александр Васильевич Егоров вспоминал, что только его 19-я танковая бригада в эти дни на участке от Станового до Борисовки сожгла более 70 гитлеровских танков.

«3-й гвардейский танковый корпус генерала Вовченко был спешно переброшен в район Белгорода, в частности 19-й гвардейская танковая бригада - на подступы к Борисовке. Совершив за ночь 40-километровый марш, первым занял исходное положение для боя мотострелковый батальон капитана Валового. С ним действовала танковая рота из батальона майора Чуфарова. Мотострелки и танкисты перехватили дорогу из Борисовки на Белгород. Через час их атаковало до полка пехоты противника, поддержанной артиллерией и бомбардировочной авиацией...».²

Но силы были неравные, и нашим войскам пришлось отступить. Однако кровь солдат и офицеров пролилась не зря. Немцам так и не удалось выйти в тыл нашим отступающим частям и окружить их в районе Белгорода.

²Атака с ходу / А.В. Егоров. // В донских степях. Документальная повесть. – Москва: Издательство ДОСААФ СССР, 1988. – С. 128-129.

Полное и окончательное освобождение нашей земли произошло только 7 августа 1943 года.

**Строки истории. Боевой путь 96-ой отдельной танковой
бригады имени Челябинского комсомола:
от Челябинска до Софии**

Танковая колонна имени Челябинского комсомола создана и сформирована на средства молодежи Челябинской области. В сентябре 1941 года комсомольцы и молодые рабочие Челябинского абразивного завода обратились к сверстникам с призывом начать сбор средств на строительство танковой колонны. Они отчисляли однодневный заработок, организовав тем самым, сбор средств.

Комсомольцы Кировского завода стали инициаторами проведения воскресников в фонд строительства танковой колонны. Уже в декабре 1941 года было собрано 11,5 миллиона рублей. 8 февраля 1942 года в цехах Кировского завода началась сборка танков. 23 февраля 1942 года заказ был выполнен, собрано 29 танков КВ.

Датой рождения считается 4 марта 1942 год, когда НКО СССР было принято решение о создании ее. Личный состав бригады комплектовался добровольцами со всего Южного Урала. 27 мая 1942 года, приказом НКО № 0429 от 27.05.1942 года формированию присвоено наименование 96-й танковой бригады имени Челябинского комсомола.

Провожая бригаду на фронт, комсомольцы вручили первому командиру бригады полковнику Виктору Григорьевичу Лебедеву наказ и Знамя Челябинского обкома ВЛКСМ. Кроме того, всему личному составу, были вручены памятные кинжалы златоустовской стали с надписью названия соединения.

На фронте 96-ая бригада вошла в состав 15-го танкового корпуса 3-й танковой армии, и первый бой приняла 11 августа 1942 года у д. Перекоповка (Орловской области). Далее держала оборону на Верхнем Дону у Воронежа. 13-го января 1943 года приняла участие в Острогожско-Россошанской операции. В ходе этой операции бригада вместе со всем 15-м танковым корпусом 3-й танковой армии, громила 24-й танковый корпус немцев и ликвидировала окруженного врага в районе Россоши.

Далее, с 24 января, уже в составе 38-й армии, 96-я бригада приняла участие в Воронежско-Касторненской операции, а в феврале-марте этого же года сражались на борисовской земле.

В Курской битве челябинцы в составе 6-й гвардейской армии обороняли железную дорогу Белгород-Курск, затем в составе 69-й армии держали оборону в верховьях реки Северский Донец. Во время контрнаступления участвовали в освобождении Харькова. Войну бригада закончила в столице Болгарии – Софии, получив почетное наименование Шумлинской.³

Увековечивание памяти воинов-танкистов

Собрав довольно объемный материал по трагическим событиям марта 1943 года, администрация городского поселения «Поселок Борисовка», Совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов при администрации поселка, жители Борисовки обратились с ходатайством перед Муниципальным советом Борисовского района с просьбой об увековечивании памяти воинов-танкистов 96-й отдельной танковой бригады имени Челябинского комсомола в форме танка Т-34.

Глава администрации городского поселения «Поселок Борисовка» Алексей Васильевич Хуторной рассказывал: «Стали заниматься поиском танка. Неоднократно посылались письма в генеральный штаб Министерства обороны Российской Федерации. Ответы были, но предлагали не то. Наконец-то, танк был найден в городе Оренбурге в бывшем зенитно-ракетном училище. Танк отреставрировали на борисовском заводе мостовых металлоконструкций».

Много было споров и предложений о месте установления танка, но, мне кажется, что установлен очень удачно – на северо-восточной окраине поселка, при въезде со стороны Белгорода, там, где и разворачивались основные события тех военных лет.

Действительно, теперь этот танк-памятник является «визитной карточкой» нашего поселка.

Удивительно, но в ходе мероприятий по установке памятника, в адрес главы администрации поселка Алексея Васильевича Хуторного пришло письмо от дочери лейтенанта Антона Советова, одного из тех, кто лег в нашу землю ранним утром 14 марта 1943 года. Эмма Антоновна Советова просила разыскать могилу отца. Теперь можно

сказать, что место, где он погиб, найдено. Имя его и его боевых товарищей навечно вписаны в историю подвига советского народа.

Среди павших смертью храбрых: лейтенанты: Илья Макарович Беленицкий, Василий Корнеевич Гоголь, Алексей Андреевич Морозов, Виталий Владимирович Потапов, Антон Яковлевич Советов; младшие лейтенанты: Павел Федотович Желтоногов, Виталий Сергеевич Стасенко; старшина Давид Анисимович Мушкудьяни; старшие сержанты: Владимир Николаевич Коновалов, Афанасий Андреевич Коротков, Владимир Васильевич Лилин, Алексей Трифонович Медведев, Федор Петрович Монахов, Михаил Алексеевич Орешкин, Иван Федорович Прокопенко; сержанты: Алексей Алексеевич Ивакин, Василий Иванович Иванов, Николай Алексеевич Набавка, Александр Дмитриевич Родионов, Михаил Иванович Слободенюк, Николай Иванович Ходко; младшие сержанты: Николай Иванович Грачев, Василий Филатович Столяр.

В настоящее время территория памятника благоустроена, вскоре поднимутся деревья, высаженные в 2010 году. Здесь проходят праздничные мероприятия ко Дню освобождения поселка от немецко-фашистских захватчиков, Вахты Памяти, к танку организуются велопробеги, молодожены возлагают цветы. Не умирают солдаты! Их подвиги навсегда остаются в памяти потомков. Вечная слава героям!

Поиск родственников погибших танкистов продолжается через поисковые сайты Интернета. Близится знаменательная дата в истории нашей страны: 76-летие Великой Победы, и борисовцы готовятся достойно встретить этот праздник.



Челябинские ветераны-комсомольцы на борисовской земле. Конец 60-х годов 20 в.



Клара Коваль с друзьями с 96 танковой бригады



Неделя боевой славы г. Челябинск 1967 год, 9 мая



Апрель 1942 года г. Челябинск. Вынос знамени 96-й танковой бригады. С этим знаменем освободили борисовскую землю и дошли с боями до Софии.



**Владимир Колсаков -
ст. лейтенант 96-й
танковой бригады.**



**Клара Коваль - медсестра 96-й
танковой бригады.
Погибла в селе Беломестное.**



**Памятник бойцам
96-й танковой бригады
на Холодной горе в г. Харьков**

Библиографический список:

1. Андреева Г. К. По огненной дуге : путеводитель по памятным местам Курской битвы / Г.К. Андреева, В.В. Олейник. - Харьков : Прапор, 1977 - 109, [2] с. : ил. - (О доблестях, о подвигах, о славе)
2. Белгородская область / сост.: Н. А. Кузнецов, К. М. Новоспасский . - Воронеж : Центр. - Чернозем. кн. изд-во, 1979 - 257, [2] с. : ил.
3. Васильева Л. Н. В прицеле – Прохоровка : в 2 т. / Лариса Васильева, Игорь Желтов . - Москва . - Белгород . - Прохоровка : Константа, 2013
4. Вайнгольц А.М. Здесь солдаты нашли свой последний приют / А. Вайнгольц // Призыв. – 2008. – 16 окт.
5. Вайнгольц А. И все-таки памятник будет! / А. Вайнгольц // Призыв. - 2009 - 20 июня
6. Егоров А. В. В донских степях : [танковые войска в Сталингр. битве] : док. повесть / А. В. Егоров; [лит. запись Н. Ф. Афанасьева]. - Москва : ДОСААФ, 1988 - 165 с. : ил.
7. Замулин В. Н. Прохоровка - неизвестное сражение великой войны : [Курская битва] / В.Н.Замулин. - Москва : АСТ : Транзит-книга, 2005 - 736 с.
8. Иванов Н. Ф. Прохоровское поле: Да святится имя твое / Н.Ф. Иванов, Н.И. Овчарова; Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Музей-заповедник «Прохоровское поле» . - Белгород : КОНСТАНТА, 2013 - 179, [1] с. : цв.ил.
9. Кардашов В. И. 5 июля 1943 / В. И. Кардашов. - Москва : Мол. гвардия, 1983 - 223 с. : ил. - (Памят. даты истории)
10. Колтунов Г. А. Курская битва / Г. А. Колтунов, Б. Г. Соловьев. - Москва : Воениздат, 1983 - 128 с. : ил.

11. Лопуховский Л. Прохоровка. Без грифа секретности / Лев Лопуховский. - издание 4, допол. и испр. - Москва : Яуза : Эксмо, 2008 - 605 с. - (1943. К 65-летию Курской битвы)
12. Миронов А. К. Вехи Великой Победы : основные исторические события Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. : методическое пособие / генерал-полковник А. К. Миронов; Управление культуры Белгородской области, Музей-диорама «Курская битва. Белгородское направление» . - Белгород : Белгородская областная типография, 2013 - 206 с., [4] л. ил : ил., порт., карт.
13. Они сражались за Родину...70 лет Прохоровскому танковому сражению // Роман-журнал XXI век. – 2013. – № 3.
14. Харьковская наступательная операция 1943 // Великая Отечественная война 1941 – 1945. Энциклопедия. – Москва, 1983. – С. 767 – 768.
15. Цыганко В. Памятнику быть! / В. Цыганко // Призыв. – 2008. - 21 авг.

Содержание

Предисловие.....	4
Здесь солдаты нашли свой последний приют.....	6
Строки истории. Боевой путь 96-ой отдельной танковой бригады имени Челябинского комсомола: от Челябинска до Софии.....	15
Увековечивание памяти воинов-танкистов.....	17
Библиографический список.....	25

Для заметок

